DENEY _
PROSEDURLERI

« Lorentz kuvvetinin yoniinii belirleyin

« Akimin fonksiyonu olarak kuvveti
ol¢ilin

« Kondiiktoriin etkin uzunlugunun fonk-
siyonu olarak kuvveti dl¢iin

« Sabit (dogal) miknatisin kutup carikla-
rinin arasindaki mesafenin fonksiyonu
olarak kuvveti 6l¢iin
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ELEKTRIK / MANYETIK ALAN

OZET

Deneyde, manyetik alanda bulunan bir cift dikey kablodan yatay pozisyonda (sallanan sarkag

gibi) asilmis akim taslyan bakir cubugun (rod) izerindeki Lorentz kuvveti 6lcilir. ‘Sallanan cis-

min’ Uzerindeki calisan akim dikey pozisyondan saptirilir ve Lorentz kuvveti de sapma agisindan

hesaplanabilir. Roddaki akim manyetik alan kuvveti ve manyetik alandaki konduktoriin etkin

uzunlugu degistirilir ve etkileri dl¢uldr.

GEREKLI CIHAZLAR

Miktar Cihazlar
1 Ekipmanlar Elektromanyetizma
1 Ayarlanabilir Kutup Aralikli Kalici Miknatis
1 DC Gii¢ Kaynagi 0 - 20V, 0 -5 A (230 V, 50/60 Hz)
DC Gii¢ Kaynagi 0 -20V,0-5 A (115 V, 50/60 Hz)

1 Bir ¢ift Deney Glvenlik Kablosu, 75 cm, mavi, kirmizi
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TEMEL ILKELER

Manyetik alanda hareket eden elektronlar manyetik alana ve hareket
yoniine dikey olarak saparlar. Fakat tek bir elektronun lzerindeki
sapma kuvveti — Lorentz kuvveti — pratikte kolaylikla dl¢lilemez.
Cunki oldukga kucuktir. Cok glicli manyetik alanda ¢ok hizli hare-
ket eden elektron igin bile kiicuiktlir. Akim tasiyan konduktor biricik
bir manyetik alana yerlestiginde farkh bir durum meydana gelir.
Kondiiktérde ¢ok sayida yiik tasiyicilar vardir ve bunlarin hepsi ayni
suriiklenme hiziyla v hareket ederler. Sonrasinda kondiiktoriin tize-
rinde kuvvet etkili olur. Bu da her yiik tasiyan Lorentz kuvvetinin par-
calarinin sonuglarindan kaynaklanir.

Diiz kondiktor uzunlugunda L ve kesit alanda A, birim hacim basina n
elektronla, elektronlarin toplam sayisi:

) N=n-A-L

Eger elektronlar konduktoriin uzunlugu boyunca suriklenme hiziyla v
hareket ederse, akim [ asagidaki gibi olur:

(2) I=n-e-Av
e: bir elektronun elemanter yuku

Eger kondiiktdr aki yogunlugunun B manyetik alanindaysa, tim ‘sirtik-
lenen’ elektronlarin tizerindeki birlesik Lorentz kuvveti asagidaki gibi
olur:

@) F=N-e-vxB.

Eger kondiiktoriin ekseni manyetik alan yoniine dikeyse Denklem (3)
asagidaki gibi basitlestirilebilir:

(4) F=I-B-L,

Sonrasinda F kuvveti konduktoriin eksenine ve manyetik alana dikey
yonde olur.

Bu deneyde manyetik alanda bulunan bir ¢ift dikey kablodan yatay
pozisyonda (sallanan sarkag gibi) asilmis akim tasiyan bakir cubugun
(rod) tizerindeki Lorentz kuvveti olcilir (Sekil 1). Sallanan cismin Uize-
rindeki ¢alisan akim denklem (5)'ten hesaplanabilen Lorentz kuvveti F
tarafindan dikey durumdan ¢ agisiyla saptirilir.

(5) F=m-g-tan®
m = 6.23 g, bakir rodun kdtlesi

Manyetik alan B sabit miknatis tarafindan saglanir ve miknatisin kutup
cariklari arasindaki mesafe d degistirilerek cesitlendirilebilir. Ayrica
kutup cariklarini 90° dondirmek mimkindur. Bu ylizden kondiiktorin
yonl boyunca en b ve konduktoriin etkin uzunlugu L mesela manyetik
alanin igerisinde bulunan kisim degisir. Bu etkin uzunluk L kutup carik-
larinin arasindaki enden b biraz biyiktir. Clinkl manyetik alan kutup
cariklarinin uglarinin 6tesinde diizensiz bir bolge yaratarak ‘ortaya
cikar’. Alanin bu diizensiz kisminin boyutu kutup cariklari arasindaki
mesafeyle d artar. lyi bir yaklasik deger icin:

(6) L=b+d

DEGERLENDIRME

@ acisi sarkacin uzunlugundan s (destekleyici kablolardan) ve bakir
rodun yatay sapmasindan x belirlenebilir:
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Sekil 1: Yandan ve 6nden gériilen deney kurulumu

® [ =60mm
® [ =30mm

I/A

Sekil 2: iki farkli etkin kondiiktér uzunlugu igin L akimin / fonksiyonu
olarak akim taslyici konduktoriin tzerindeki kuvvet. Orijin boyunca
dogrularnn gradyani L’ye orantilidir.

...going one step further



